

PALMA DE MALLORCA

HORAS DE DESPACHO

Redacción: De las once de la mañana a las cuatro de la madrugada. Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

Teléfono N.º 27

Oficinas: Conquistador.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Table with subscription rates: On mes, Extranjero (trimestre), Número suelto, etc.

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

EL ALCALDE Y LA MARCHA INMEDIATA DE LOS AUTOMOVILES Y CAMIONES

La crónica de los accidentes automovilísticos en nuestra ciudad se ha agudizado en estos últimos tiempos, de tal modo, que en el espacio de unos meses se han registrado varios casos de defunción y otros de heridas graves y leves...

No pueden éstos achacarse por completo, claro está, a la impericia y falta de cuidado por parte de los guioneros de autos. Buena parte de culpa, a decir verdad, incumbe a la falta de previsión en el público, y a los juegos y diabluras de los muchachos.

Pero también hay que decir que las más de las veces se deben los citados accidentes a la marcha inmoderada como circular por nuestras calles y plazas los autos y camiones.

Comprendiendo el Alcalde señor Marqués del Palmier que el poner en vigor medidas de restricción para tales demasías, podría minorar seguramente el número de esta clase de sucesos desgraciados, con la energía que le caracteriza acaba de dictar las, muy severas, pero no con el consabido «hago saber» de un bando más o menos acatado, sino con su propia voz de mando a la guardia urbana y a su jefe a la caballería, para que sean denunciados ante el Organismo de Concejales Jurados, y fuertemente sancionados, cuantos dueños de autos y guioneros de camiones circulen por nuestras vías a una velocidad que exceda del tope de un caballo y de la ordinaria de un carro de transporte, respectivamente.

Dignas de encomio juzgamos estas disposiciones de la Alcaldía, y al aprobarlas, debemos aconsejar su acatamiento sincero por parte de los guioneros, en aras de una mayor seguridad y garantía personal de los peatones.

LA HUELGA MINERA INGLESA

Después de meses y meses de paro forzoso, el país madre del carbón vuelve a ver removidas sus entrañas en busca del valioso elemento. El puerto de Cardiff vuelve a la actividad con lo que la Gran Bretaña despertada de su horrible pesadilla. La huelga minera amenazaba los caminos de país tan equilibrado y equitativo.

COLABORACION

Al margen de una exposición

Lorenzo Cerda

Yo no estoy muy seguro de que mi pluma acierte a desentrañar el concepto que tiempo ha tengo formado del maestro cuyo nombre profero en esta crítica de su personalidad y de su obra. Me atrevo a este débil ensayo por el caso que siento por todo lo nuestro, aunque haré lo que me alcance que a la pobreza de merecimientos sólo puedo oponer el calor de una voluntad y el fuego de un entusiasmo que si pueden ser parte a resaltar el merecido elogio del artista, mayor razón cabría si mi estilo participara por justicia y maestría de su pincel. Reconozco, sin embargo, que no habré de hacer grandes esfuerzos para llegar al público, ese público a veces injustamente vejado por los pseudo-intellectuales, porque aparte mis personales impresiones, de voz pública he recogido juicios y comentarios que denotan honrado examen y atinada visión del arte que con excepcional temperamento sirve de escudo Cerda. También diré que el juicio de la crítica intelectual, momentáneamente la de Madrid, ha tenido un pollón en alabanza y elogios que le suben a una altura enviable, y que en certámenes oficiales ha sido objeto de recompensas que le honran.

so al estupidismo y al mamantismo imperantes. La obra de Cerda es el resultado de su respeto al dibujo y de su entusiasmo por la luz en que florece Mallorca. Su honradez artística y su laboriosidad son los puntales que sostienen su obra tanto como sus condiciones y aptitudes fueron las papeletas que le franquearon las puertas de la Reputación. Con un poco de imparcialidad y unos adajines de sinceridad es fácil determinar que la característica pictórica de lo que llevamos adado de siglo es un desmedido afán de notoriedad por medios y vías que nada tienen que ver con el Arte; maneras de extravagancia, vías de anarquía... Buscar un ideal es siempre bello, incluso agudizando los medios expresivos, mas pretender llegar a un fin de belleza por medios que pueden solamente deformarla, son ganas de desentonar por elevado que sea el tono con que se pretende envolver un exhibicionismo desmesurado. Es un abusado demasiado de las notas de color y de las manchas de luz, padeciendo un verdadero empuje de impresionismo, ultraimpressionismo y equilibrio, exageraciones que nada tienen que ver con el arte pictórico y que no pasan de ser, a lo sumo, notas pintorescas. Conviene sí, que las modernas tendencias o escuelas de belleza se desmenuen sus obstáculos, pero es saludable también volver la vista sobre la inconmovible serenidad del ayer consagrado para reflexionar de nuevo y obcecaciones; tanto como estudios al aire libre es necesario conservar abiertos los museos. Conviene asimismo honradez y sinceridad; sinceridad y honradez en el pintor y otro tanto en la crítica. Conviene una crítica que, más que corrida en el halago, sea entendida y sabia, justa y clara, sin ribetes de pedantería, una crítica, en fin, que no sea como muchos cuadros que hoy es boga pintar... Conviene no olvidar que todas las cosas bellas son difíciles y que lo bello y lo bueno tiene un

punto de vista común, que el arte de reproducir lo bello y lo bueno sólo lo consigue aquel que siente lo uno y lo otro, de manera que los medios de expresión están tan ligados a la misma bondad y belleza que no son otra cosa que sus fieles servidores, y será inútil que se vista de falsos idealismos que more entre sombras y ceguedades, pues a lo sumo llegará a adorar sus obras, ya que falta de aquellas cualidades que no le será dable servir a la Belleza misma... De ahí que a primera vista se confunda tantas veces lo que es bello para siempre y para todos con sus apariencias y decoraciones. El Arte es unidad, es armonía; pretender sea extravagancia y dislocación es aleccionar una cohorte de decoradores para Casas de Salud.

Yo no diré que Lorenzo Cerda sea un dechado de perfección, de cuyo arte nada quepa ya pedir, mas afirmo que honrada y acertadamente, a mi entender, practica la buena doctrina, que pinta y no decora, que sintiendo la belleza la traslada al lienzo, que tiene en su pro aquellas cualidades que son patrimonio de los verdaderos artistas, por eso sin dejar de la mano el lápiz o el carbón orientó su paleta hacia la LUZ por que no en balde es hijo de Mallorca.

De Mallorca se ha hecho una suerte de Meca lumínica; así hemos visto arribar a nuestras riberas una legión de artistas y de bohemios; me felicito de ello tanto cuanto sobre su labor un firme y exaltado medio de propaganda de las riquezas ponderables de nuestra hermosa isla, ha dado pie a que los naturales se diesen al estudio de noimas y procedimientos nuevos, conociendo de cerca a verdaderos servidores de la Belleza. Para Cerda no han pasado vanamente, y de ellos sólo ha habido razón, que no había para que habiera de cuantos han venido a sorprendernos con proyecciones de «Linterna Mágica».

A. MULET

Montserrat, hogar de cultura

El Montserrat es la montaña-magro, como dijo Maragall, quien la vio a contraluz, con sus ojos anegados en perpetua maravilla. El Montserrat es nuestro Tabor. La leyenda ha cantado en su cumbre, como una gran nube sombría. Es un milagro geológico, de los que alumbró la vieja madre Gea en sus años jóvenes. Es como una petrificación del centenario Gias, que araña el cielo con los cien brazos altos de sus cumbres. Tiene un gesto de gigantoma, que inmovilizado en su audacia imponente. El Montserrat a la vez que nuestro Tabor es nuestro Sinal. Escritas en piedra hay allí las tablas de nuestra Ley. El Montserrat, con su incombustible pesadumbre, gravita sobre Cataluña, y preside y corona su destino. Todos los caminos de Cataluña llevan al Montserrat. Al Montserrat han subido reyes, han subido santos, han subido poetas. Allí subió el capitán Cristóbal de Virnés, Sisifo arumado y jadeante bajo un peso desigual a sus hombros y a sus fuerzas, con su «Hija del Montserrat», epopeya mallorquina que subió Verduguer, con su hacedor de hierbas olorosas tituladas «Cançons de Montserrat», de más subidura y concentrada poesía que el ambicioso bosque de laureos ejos del hijo de Marte que se cubrió de gloria en las campañas de Milanesado y de deseo de las adelfas de Apolo, a la prensa de Gratiano Fenoglio, de Milán, en 1802, dió la vasta silva de octavas reales en que el quiso poner dignura y utilidad, así el debido fin de todo esto hubiere llegado mi libro, la gloria sea a Dios; y si no, recíbame mi voluntad.

Solamente su voluntad debe serlo muy agradecida. Todos los otros poetas del Renacimiento catalán han voz, lo al Montserrat sus ojos y la voz de su canto, desde el vebemiento Víctor Balaguer hasta el millorquín Tomás Forteza, quien con elevado acento y con labio candente, como tocado por el

ascua del ángel de Isaías, canó la oda de su Milenario. Fué un motivo de legítimo orgullo para el vecerudo poeta mallorquín, el haber conseguido el galardón más alto del certamen que para aquella conmemoración jubilar fué convocado. La ocasión única y la concurrencia temerosa y lucida pudieron engendrar en él aquel inocuo halago que Horacio prometía a las inñubiles doncellas patricias, cantoras de su «Camen seculares».

Nuptia jam dices: Ego dis amicum Soeculae festas referentibus lunas Cecini carmen, docilis modorum, Vatis Horati

Hubo un tiempo en que el Montserrat brilló sobre todo el Principado de Cataluña, no sólo con la lumbrería nificia de sus leyendas y prodgios, y con el sollozo de luz de su lámpara que las tinieblas no consiguieron engañar, sino con aquel otro fulgor que sale del humo, según el dicho del preceptor de los Pisones, que los impresores tomaron como lema. Con este circunloquio he querido decir que hubo imprenta en el Montserrat, efendiendo las áspicas cumbres con un fresco rosicler de aurora. El Montserrat del Montserrat, con su imprenta incunabul, erizaba bajo el cielo esos torres dogmáticas y su fe almenada. Cuando se apagó su espíritu, apagóse también la luz que durante largos años ha permanecido extinta. Cuando el grito de sonatón ha herido las cumbres sagradas, el Montserrat ha recobrado su conciencia y su misión y ha vuelto a elevar la antorcha de abajo de los astros.

Lo primero que hicieron los monjes benedictinos, fieles al genio ancestral, fué ir recogiendo los volúmenes dispersos que la imprenta montserratina alumbró en los días de su actividad y auge. Eran raros ya, y los pocos existentes estaban en manos de los bibliófilos, urracas asutas y celosas, que no se dejaban arrebatar así como así, el avaro tesoro poseído con uñas tenaces. Muchos son ya los libros profugos que han regresado

en montes patrios et ad incunabula nostra

Si una colectividad tiene bien acreditado el amor a los libros, esta colectividad es la orden benedictina. En todo tiempo han permanecido fieles a los capítulos de la regla que les dictó su patriarca y legislador, quien aconsejó a sus monjes que no se entretuvieran en la pobreza del monasterio las obligaciones de trabajar el campo, con sus propias manos, y que bendijesen a Dios y no murmurasen si la penuria les diese permiso para tener la medida de vino señalada; pero en cambio (y era en el siglo VI cuando Benito legislaba), preceptaba que sus monjes, al llegar la cuaresma, tomen un libro de la biblioteca y lo lean por entero. O lo devoren, como fué dicho a Jeremías, que devorará el libro. Los monjes de nuestro Montecassino, Dios sabe a cambio de qué privaciones han logrado reconstruir su librería y restituir al paterno hogar los libros que salieron de él. Yo sé de un devoto de Montserrat que, queriendo hacer un donativo, inquirió discretamente qué sería lo que más convendría a las necesidades del Monasterio. Y se le significó que lo que más colmaría su gusto y su gratitud la adquisición de un libro impreso en aquella casa monástica, cuyo título había aparecido en un catálogo de Londres a un precio que estaba fuera del alcance de su emaciudad. La petición de aquella librona florida, fué escuchada y fué comprado el libro peregrino. El libro que naciera con las alas mayores que el viento y volara más allá del mar hasta las orillas del Tánemes, cazado de esta manera, volvió a formar familia con sus otros numerosos hermanos. Y los monjes debieron de celebrar el retorno de aquel hijo prodigo, venido de lueño, como en la parábola evangélica, con un banquete jovial y matando el fernerio cebo.

Roque GUINART  
Barcelona, noviembre.  
De «El Sol».

Dietario Agenda de Bufete PARA 1927 Editado exprofeso para Baleares por la Casa

AMENGUAL Y MUNTANER DE BALEARES

Comisión Provincial

En su última sesión adoptó, entre otros de menor interés, los siguientes acuerdos: Queda enterada de los oficios de diversas Diputaciones aceptando la reciprocidad propuesta por la de esta provincia para el pago de estancias de acogidos en sus respectivos establecimientos de Beneficencia; de un telegrama de la Dirección general de Obras públicas ordenando que los Concursos para la provisión de las plazas del personal afecto a las Secciones de Vías y Obras provinciales se publiquen en la Gaceta de Madrid y en el Boletín Oficial de la respectiva provincia; y de una carta del Inspector zootécnico de las paradas provinciales de sementales bovinos señor Bosch, participando haber llegado sin novedad a Port-Bou el ganado para dicho servicio adquirido en Suiza (Suiza).

Comisión Provincial

Queda asimismo enterada de haberse formado las cuentas de ingresos y gastos de la Diputación respectivas al ejercicio económico 1925-1926, resolviéndose al propio tiempo publicar un extracto de las mismas en el Boletín Oficial en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 297 del Estatuto.

Conceder a la Sociedad «Fomento del Turismo» una subvención anual de 5.000 pesetas, y otra de 500 a la Sociedad «Arqueología Luliana».

Encomendar a una ponencia integrada por los señores Muntaner y Alou, estudio y propuesta la reforma de los artículos del Reglamento por que se rige el Hospital provincial de esta ciudad relativas al nombramiento del personal del mismo adaptándolo y armonizándolo con lo que respecta del particular dispone el vigente Reglamento de Funcionarios provinciales.

Annunciar un Concurso para proveer una plaza de Comadróna del mencionado Hospital provincial.

Seguidamente se dió cuenta de dos instancias suscritas por don Miguel Ferrando Obrador que copiadas literalmente dicen:

Miguel Ferrando Obrador, médico cirujano, natural de Montuiri, vecino de Palma, domiciliado en la calle de Serra, n.º 11, con cédula personal n.º 36, expedida en 15 de octubre de 1926, a V. E. acude y expone: Que ha desempeñado en el Hospital provincial de Baleares, de Palma, como médico de la Beneficencia provincial la plaza de Clínica de Ginecología y Cirugía abdominal desde el 6 de Mayo de 1914 al 29 de Abril de 1915, con el nombre de Cirujano Ginecológico urológico y del aparato digestivo y del mismo día 29 de Abril de 1925 al 11 de junio de 1918 con el nombre de Ginecología y Cirugía abdominal, fecha esta última en que la Excm. Diputación provincial de Baleares acordó: que la Sección de Ginecología y Cirugía Abdominal se reorganizara en los médicos cirujanos de número, conservando íntegramente sus derechos el señor Ferrando por el caso de que algún día la Diputación la desglorara. Era entonces médico de número el exponente desde Octubre 1926. 2.º—En la sesión celebrada por

—Ilmo. Sr. Presidente de la Diputación provincial de Baleares. Terminada la lectura de las dos trascritas instancias el Sr. Presidente propuso quedaran sobre la mesa, uniéndose a ellas por Secretaría todos los antecedentes que relacionados con el señor Ferrando existen en las oficinas de la misma.

Acordándose así por unanimidad. Seguidamente el Sr. Muntaner dijo: En cuanto a la alusión que en una de las solicitudes del Sr. Ferrando se hace al señor Alou y al que se dirige la palabra, he de manifestar lo siguiente:

Organizada esta Diputación con arreglo al Estatuto provincial, y reueltos los asuntos de más urgencia, fuimos designados el Sr. Alou y el que habla para proceder al estudio de una nueva organización del Cuerpo Médico provincial atemperándonos a las líneas generales de las obligaciones mínimas que en el orden sanitario impuso a las Diputaciones el mencionado Estatuto.

Comenzamos el estudio. Tuvimos varias conferencias con el médico Director del Hospital don José Sampol e hicimos el primer boceto de las reformas en el sentido indicado.

Enterado de estos trabajos el señor Ferrando y deseoso seguramente de conocerlos, se presentó un día en mi despacho particular acompañado del Presidente del Colegio Médico, don José Mir Peña. A la menor indicación les enseñé el boceto del nuevo plan, sustituyéndoles que con toda franqueza indicaran los defectos que vieran y las modificaciones que creyeran conveniente introducir, pues dentro de lo justo las admitiría a todas, porque a la Diputación no le cabía otro móvil que el hacer una buena organización.

El señor Ferrando hizo ciertas observaciones e indicaciones acerca de las plazas de Cirugía. Enteró al señor Alou de lo sucedido. No puedo precisar si después tuvimos alguna entrevista los dos ponentes en este asunto, con el señor Ferrando, lo que si recuerdo perfectamente es que después llamé a don José Sampol y le expuse la conveniencia de introducir en el boceto las modificaciones indicadas por el señor Ferrando y en principio fueron aceptadas por aquél.

Al cabo de poco tiempo el Director del Hospital presentaba oficialmente el dictamen que con respecto al particular, y después de haber oído al Cuerpo Médico provincial, le había encargado la Diputación, figurando ya en éste, sustituidas las tres plazas de Cirugía que aparecen en el primer boceto por las indicadas por el señor Ferrando.

El Sr. Alou y el que os habla, en 29 de diciembre de 1925 presentaron a esta Comisión provincial el oportuno dictamen sobre la nueva organización, de acuerdo con el presentado por el Cuerpo Médico provincial. En sesión del mismo día, fué todo aprobado y acordada la nueva organización, y en consecuencia suprimidas las dos plazas de Cirugía General.

Ahora bien: ¿Cómo es posible que el señor Ferrando tuviera intención de interponer recurso contra el acuerdo mencionado, si había cooperado en la reforma y habían sido aceptadas todas sus indicaciones?

¿Cómo es posible que gestionara el señor Ferrando no interpusiera recurso contra lo acordado, si él, con su cooperación había mostrado asentimiento y acatamiento a las reformas?

¿Cómo es posible, después de lo dicho, se le hiciera el ofrecimiento de admitirle a las oposiciones como compensación?

¿Compensación de qué? ¿Cómo es posible se le hiciera el menado ofrecimiento si en aquel entonces todo eran corrientes de armonía y nadie había pensado en la posibilidad de que surgiera en la convocatoria de las oposiciones la tan debatida cláusula?

Solo en un momento de ofuscación puede el señor Ferrando haber estampado las alusiones de referencia. El señor Alou manifestó que no tan solo se hallaba en absoluto y por completo conforme con todo lo expuesto por el señor Muntaner, sino que a mayor abundamiento, debía hacer constar de una manera terminante que en las conversaciones con el señor Ferrando, no se habló nunca de si este podría o no presentarse a las oposiciones.

Los señores Aguiló y Presidente corroboraron todo lo dicho por el señor Muntaner, añadiendo el último, que lógicamente no podía ser de otro modo, por cuanto en las fechas a que el Sr. Ferrando alude, se trataba no de oposiciones, sino de reorganización de servicios.

Teatro Principal Hoy a las 6 Grandioso éxito La noche de la Batalla La película de más emoción Un combate naval entre dos modernos acorazados La lucha a la luz de los reflectores eléctricos Lo más fantástico unido a un argumento sugestivo, un drama de ternura y amor Completará el programa la interesante comedia en 5 partes EL TAZON DE BRONCE

PERTUSSINA Es el xarop mejor del mon per curar qualsevol tussina. Se ven en totes les apotecaries de Mallorca.

Don Antonio Majó Mesquida. Ha fallecido después de haber recibido los Santos Sacramentos. Su desconsolado hijo, hijo político, nieto y nieto (ausente) y demás familia...

Audiencia CAUSA POR LESIONES. Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca, contra Francisco Cerdá Gamundi, acusado del delito de lesiones.

En honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa. En la iglesia de la Misión se celebran solemnes cultos en honor de la Virgen de la Medalla Milagrosa, viéndose concurrir a la novena que empezó el veinte del corriente...

Robo en una tienda de la calle de S. Miguel. A las ocho de la mañana de ayer se presentó en la Comisaría de Policía don Jaime Monserrat Vidal, dueño de la tienda denominada «Los Precios Fijos», de la calle de S. Miguel...

Las Monjas. Modistería de primer orden. De Barcelona llegó el notario don Juan O'Gallegha.

Conferencia. El lunes tuvo lugar en el «Fomento del Cívico» la anunciada conferencia a cargo del Presidente de dicha entidad y abogado don Jerónimo Masanet Beltrán, sobre el tema «Separatismo y descentralización».

Detención de un carterista. Comunica el Teniente de la día civil jefe de línea de la Sección de S. Juan, don Juan Riudor, que habiendo tenido noticia de que en el mercado semanal que se celebraba el martes último en dicha población...

Autos Chenard-Walcker. tipo dos litros de serie, velocidad garantía 140 K. a la hora, Mudoy, Riera, 34.

Del Ejército. Retiro.—Se ha concedido el pase a situación de retirado con residencia en esta capital al Teniente coronel de Estado Mayor don Cristóbal Sampol Frau.

Despidos.—Guardia civil: Capitán D. Pedro Sureda Ramis, de la Comandancia de Lérida, a la de Teruel; Teniente don Pedro Sansón Gazi, de nuevo ingreso, a la Comandancia de Granada.

Cleo Castense.—Capellán mayor don Pedro Rosselló Ribas, de la Tenencia Vicaría de Melilla, al Vicariato general Castense.

Reinganches.—Por la Junta Central han sido clasificados en el 2.º período de reinganche los sargentos Monserrate González Mesguer, del Regimiento

cil demostrar con datos auténticos que la agricultura y ganadería catalanas son también proteccionistas, de modo que todas las grandes fuentes de riqueza del país están estrechamente interesadas y solidarias con la unidad nacional que las garantiza e hipoteca.

Siendo así esto sí ha podido tener arraigo en Cataluña la tendencia separatista es debido a los errores cometidos, salvo escasas y honrosas excepciones por nuestros gobernantes de medio siglo acá, que no han cuidado de aumentar el nivel de cultura, ni estimular las virtudes cívicas...

Se extiende en largas consideraciones relatando episodios del caciquismo sufrido en Cataluña que hubieron de infundir en esta culta región un odio, no contra España sino contra el poder central que tan omisamente se hacía sentir.

El tratamiento que, a juicio del conferenciante, requiere el separatismo, es de atracción y no de represión, pues esta lo que logra es hacer reverdecir el mal en muchas ocasiones, aduciendo ejemplos interesantes en apoyo de su tesis; añadiendo que el amor no puede imponerse a trancas.

No obsta a la unidad nacional que cada región tenga su lengua, su bandera y sus fueros propios, sin perjuicio de cultivar la lengua oficial y rendir el debido tributo a la enseñanza común.

Después de extenderse en amplios detalles sobre los males e inconvenientes que un exagerado centralismo determina para la patria, se declara ferviente partidario del regionalismo bien entendido, que permita la libertad necesaria para remontar el vuelo en alas del propio ideal, conquistando espacio y laureles con que retornar al patrio nido y poder ostentarlo sin reservas el fruto de nuestros desvelos, engrandeciéndolo con ellos el tesoro nacional.

Fuertes y colurosos aplausos acogieron la brillante disertación del señor Masanet, quien recibió muchas felicitaciones.

En el vapor «Balear», llegaron ayer de Valencia, don Lorenzo Mayol, don Antonio Cerdá, don Miguel Fort y don Jaime Rosselló.

De Ibiza regresaron el presidente de Sala don Aurelio Peláez, los magistrados don Rafael Villabona y don Joaquín Delgado y el fiscal don Juan Serra después de haber llevado las causas pendientes del trimestre.

A una y media de la madrugada de ayer dejó de existir en esta Ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la bondadosa señora doña Catalina Coll y Kostich, cuya muerte, al llegar a noticia de sus muchas relaciones causará honda sensación, pues por sus relevantes virtudes y corazón magnánimo gozaba de gran estima.

A su elegida familia, y especialmente a su hermano don Juan Coll, y a su hermano político el Excmo. señor don Pedro Martínez Rosch, testimoniamos nuestro más sentido pésame.

Guardan como, ligeramente indispuestos el director del Hospital militar de esta plaza, don José Creswell y el joven médico don Jesús Vaidés Guzmán.

En la iglesia del Convento de Ntra. Señora de la Visitación, de Sóller, y ante el altar del milagroso Cristo que en dicho convento se venera, celebraron matrimonio don Joaquín Reyés Colom, capitán de Administración de la Sucursal del «Crédito Balear» en Sóller y la bella y simpática señorita doña Francisca Ribera y Arborea.

Bendijo la unión el Rdo. don Rafael Sijter, Arcipreste, y fueron padrinos de la nueva pareja, el distinguido propietario don Bernardo Arborea Cassanoves y doña Paula Arborea; y los señores don Tomás Morrell Hernández y don Alberto Elvira, en representación, respectivamente, de don Mateo Frontera Guadalupe y de don Jaime Rullán Bacardá.

Asistieron al novio sus padres, don Salvador Reyés y doña Rosa Colom, y sus tíos don Antonio José y don Antonio Olim Cassanoves.

Fueron testigos por el novio, don José M. Médico, director del «Crédito Balear» y don Juan Merqués Frontera, médico y Presidente del Consejo de Administración de la Sucursal del «Crédito Balear» en Sóller y por parte de la novia su hermano don Miguel y su tío don Bernardo Arborea.

Anoche como adelantamos, salió para Mahón en el vapor «Balear», el Excmo. señor don Alfonso Alcázar, nuevo Gobernador militar de aquella isla.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», la Rta. Madre Reclia de las Reparedoras, las Rtas. Sor Magdalena Castillo y Sor Marcella Fuster del Hospital Provincial.

También embarcaron en dicho buque don Juan Marqués don Bertramo Vota, don J. Ignacio Garrigos, D. Domingo Dogni, don

Narciso Canals, don Francisco Moragues, don Mateo Ferragut y don Jorge Descallar.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica la respetable señora doña Catalina Lledó, de Torroja, se celebró en su señorial mansión, una velada de verdadero arte.

Tuvimos el placer de oír cantar a la encantadora y bella señorita Filia Servera, hija de nuestro buen amigo el Doctor don Enrique, que está en posesión de una espléndida y hermosa voz de soprano dramática y de un su topejuzco, en la manera de dudar y emisión de la voz.

Dijo de un modo impecable el «Vivir d'arte» de la letra, al «Cuidado de la Gioconda», el solo de Laurette «O mio babbino caro» de la ópera «Gianni Schicchi» de Giacomo Puccini y algunas bellas escenas de J. B. Veckerlin y al dúo final de la Tosca, con el joven tenor Juan Torrens, hijo de los dueños de la casa, ambos dignos discípulos del maestro señor Giovachini, que fueron aplaudidísimos por la selecta concurrencia, que allí se había congregado.

Aplaudimos también a la ballarina hija de la casa Matilda Formas, que con su voz de ángel, cantó algunas escenas francesas con verdadero estilo.

Nuestro estimado compañero en la prensa albaletana señor, Antonio Pils, cantó varias romanzas.

Dignamente fueron acompañados al piano, por la gentil pianista Ana Fuster.

Los señores de la casa, obsequiaron a sus invitados, con un espléndido y rico «brunch».

Salimos de aquella morada altamente encantada de las finas atenciones que nos dispensaron la familia Torrens.

Ha salido en viaje de compras para la Península inglesa su encargado don Antonio Mir.

Ha fallecido en esta Ciudad, confortado con los auxilios espirituales, don Antonio Matjí Sureda, cuyas excelentes cualidades personales le granjearon el mayor respeto y sus numerosas relaciones, que centraron hondamente su muerte.

De P. Acompañamos en tan duro trance a toda su familia desconsolada, elevando al Todopoderoso una oración en sufragio del alma del finado.

CINE MODERNO HOY Ceniz-s de odio por NORMA TALDMAGE

Riñas y agresiones. Da cuenta la Benemérita del puesto de Manacor que por cuestión de intereses, se suscitó a eso de las cinco de la tarde del martes último en el predio «San Morro» una disputa entre los hermanos Gerónimo y Gabriel Matomelas Barceló, de 51 y 36 años de edad, la que degeneró en riña, resultando al primer con una herida cortante en la región temporal izquierda producida con una herramienta de labranza y el segundo con una contusión con equimosis en el codo del brazo izquierdo.

Ambos fueron asistidos por los médicos señores Lladria y Janer, siendo luego denunciados al Juzgado a los efectos oportunos.

Comunica la de Sóller, que según denuncia recibida, al pasar en la tarde del martes último por la calle de Cuadrado de dicha ciudad, el vecino Miguel Puig y Puig se vio maltratado por su convecino Antonio Oliver (a) Carbon, quien le había derribado al suelo, sufriendo una fuerte contusión en el tórax, con espectaculares hemorragias.

En su vista fué inmediatamente asistido por el médico don Damían Gayá, quien había calificado el estado del Puig de pronostico reservado.

El Oliver fué detenido por la indicada fuerza y puesto a disposición del Juzgado.

La benemérita del puesto de Santa Eulalia del Río (Ibiza) da cuenta de haber ocurrido una reyerta entre los vecinos Juan Costa Riera y José Marí Marí, de la que resultó este último con una herida en el brazo izquierdo y otra en el antebrazo derecho.

Ambos fueron puestos a disposición del Juzgado.

Igualmente fué puesto a disposición del Juzgado por la benemérita del puesto de San Antonio (Ibiza) el vecino Ayer el buzo reconoció el casco de edad, presunto autor de haber agredido con una piedra a su convecino José Marí Marí (a) de Can Camari, produciéndole una herida en la cabeza.

HERMANOS ALOMAR. Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de LABLENORRAGIA mediante aparato de su invención. Tratamiento moderno y eficaz de la SIFILIS y enfermedades de la piel. Avenida Alejandro Rosselló, 103 - Teléfono, 357.

CONSULTAS: Particular de 10 a 4 y de 8 a 10 noche. Festivos de 7 a 11. Regalo de 1500.000 Ptas. A todo comprador de una botella de Champagne (Charles Davey), de 5 pesetas, se le regalará a participación de la Lotería de Navidad, en el COLMADO DURAN, Plaza del Marqués del Palmer.

No dejen de perder la ocasión de pasar las Navidades alegres con champagne y dinero. En cajas gran rebaja.

SALON RIALTO. CINE SELECTO. A las seis. La verdadera esposa. (5 partes) Cinegrama interpretado por ALICE BRADY y una chistosa comedia.

TEATRO BALEAR. SALON DE LOS GRANDES ACONTECIMIENTOS. Hoy Viernes monumental programa de cine y atracciones.

Tarde a las 6. Noche a las 9. MATCH DEMPSEY-TUNNEY. Campeonato mundial de boxeo.

SINFAMILIA. 4.ª y última jornada de la tan admirada serie. EXITO EXITO LOS 7 MIZZANZ. Reconocidos como los mejores saltadores del mundo. Grandioso triunfo de la eminente cancionista RAMONCITA HOWERA. Indiscutible estrella y que tantos triunfos ha obtenido en Eldorado de Barcelona.

PRECIOS POPULARES.

Las averías de la «Ninetta».

Ayer el buzo reconoció el casco de la goleta italiana «Ninetta», resultando que tiene la quilla desahogada en más de medio barco y el timón y la rueda de gobierno muy averiados.

En consecuencia el buque, para reparar, tendrá que descargarse, operación que deberá efectuarse en este puerto.

En el Gobierno civil. Al recibir ayer el señor Gobernador a los periodistas les manifestó que tenía la satisfacción de comunicarle que los niños de la Escuela Nacional de Calviá, por su propia iniciativa, habían abierto una suscripción a favor de los damnificados de Cuba, cuyo producto en unión del obtenido con el mismo fin en el Colegio de las Hermanas Franciscanas de dicho pueblo ascendía a la cantidad de 40'05 pesetas, que había remitido ayer mismo al señor Cónsul de dicha República en Palma.

Nos añadió que el personal de todas las dependencias del Gobierno civil y funcionarios afectos al mismo contubuyeron a la referida suscripción con el uno por ciento de sus sueldos correspondientes al presente mes.

Nos dijo también que había recibido cien pesetas de don Manuel Llofriu, con destino a los fines de la Junta de Represión de la mendicidad.

Nos manifestó que había ingresado en el Banco de España con destino a la suscripción a favor del Monumento a Cervantes, las cantidades recaudadas hasta la fecha con destino a la misma o sean 177'85 pesetas, de la Audiencia; 10 pesetas de la Colonia Aragonesa y Navarra y 5 pesetas de la Sociedad «Fomento del Cívico».

Nos dijo por último que no solo por su propia iniciativa, sino cumpliendo órdenes terminantes de la Superioridad, previene a todos los cafés y restaurantes, sea cual fuere su importancia y categoría, que está dispuesto a seguir adoptando las más eficaces y radicales medidas para extinguir en absoluto el vicio del fuego, a cuyo objeto ha renovado las expresas órdenes que tiene dadas a todos sus agentes y subordinados para que sin contemplación formulen en cada caso las convenientes denuncias.

El señor Gobernador ha ordenado el cierre de dos cafés en el término de Ses Salinas y Santanyá, y de otros dos en Ibiza, y multado fuertemente a varias personas cogidas infraganti jugando a los prohibidos.

Información del Puerto. Entradas. A las siete de la mañana llegó de Valencia el vapor alemán «Prusa» con madera. Capitán Herr. Moson.

A las siete llegó de Valencia el vapor «Balear», con carga general y pasaje. Capitán señor Comany.

A las siete llegó de Málaga el pailebot «Pedro Comtes», con efectos. Patrón señor Castro.

A las doce llegó de Tarragona el vapor «Frasca II», con carga general. Capitán señor Nadal.

A la una de la tarde llegó de Melilla el pailebot «Capdepera» con bidones vacíos. Capitán señor Riera.

A las dos llegó de Valencia el laúd «Marías», con efectos. Patrón señor Bertré.

A las cinco llegó de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Patrón señor Abraham.

Salidas. A las siete de la mañana salió para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Patrón señor Abraham.

A las cinco de la tarde salió para Barcelona el pailebot «Mallorquina» con efectos. Patrón señor Bosch.

A las ocho y media de la noche salió para Mahón el vapor correo

«Balear» con carga general y pasaje. Capitán señor Comany.

A las nueve salió para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I», con carga general y pasaje. Capitán señor Descallar.

Desahogados. Para Tarragona escala, con efectos el vapor «Ophio».

Para Alcudia con abonos el laúd «Desamparados».

Para Barcelona con carga general el pailebot «Puerto de Alcudia».

Para Ciudadela en laire el pailebot «Calamajor».

Para Sóller con carga general el vapor «María Mercedes».

Nota de la Alcaldía. Por el Teniente de Alcalde señor Esteve Boscana, delegado de la Alcaldía en la Plaza de Abastos, ha sido impuesta una multa de 25 pesetas a uno de los matarifes, por faltar al respeto y desobedecer determinadas órdenes de la autoridad.

A fin de evitar en lo posible las desgracias que se han venido registrando, el Alcalde señor Marqués del Palmer ha dispuesto que no se permita a los muchachos entregarse a juegos desenfrenados por las calles y plazas de esta Ciudad.

Para esta mañana a las doce está convocada la Comisión de Murallas y Ensanche.

Cuántos días pasan sin que visite Vd. la CASA MATONS?

Mercado de Inca. Almendrán (quintal) 180'00 pesetas. Trigo (cuartere), 29'50 id. Candeel, 30'00 id. Cebada del país, 17'00 id. Cebada forastera id. id. 16'50 id. Avena del país, id. id. 15'50 id. Avena forastera, id. id. 15'00 id. Habas para cocer, viejas id. 38'00 id. id. ordinarias, viejas id. 33'00 id. id. para ganado nuevas id. 53'00 id. Mantequilla, id. 30'00 id. 100 kg. Fríjoles, id. id. 0'00 id. Azúcar la onza 12 id. Cereales cebados (la arroba) 22'90 id. (frías) (la tercia) a 1'95 id. Pollos, id. 1'75 id. Huevos (docena) a 3'00 id. Inca 25 Noviembre 1926.

El reloj del Consulado de Mar. De nuevo ha dejado de funcionar el reloj del Consulado de Mar, que tanta utilidad reporta a la gente de mar, sucediéndose las quejas del público.

No consta que la Diputación se preocupe de ello, habiendo encargado proyectos, para un nuevo reloj que sirva de guía, incluso por la noche, mediante una esfera luminosa; si bien el presupuesto de una nueva instalación asciende a muchos miles de pesetas, no habiendo para ello consignación bastante en el actual presupuesto provincial.

Interin se resuelve en definitiva este asunto, suplicamos un nuevo esfuerzo a fin de que funcione el antiguo reloj, o de lo contrario, cubrir las esferas, y de este modo no se desorientará el público y se evitará un comentario desfavorable por parte del turista que nos visite.

EL RECORD DE FEBRER. Nuestro campeón Miguel Bover intentará, como sabe el público, batir el próximo domingo el record de los 100 Kms. en pista, con entrenadores, que posee Simón Febrier.

Bover, que el domingo pasado dio un batrazco (cuando estaba entrenándose y cubriendo vueltas a 19 segundos), se halla ya repuesto de las leves heridas sufridas y animado de gran espíritu para rebajar el record del que fué su compañero.

Como nuestro actual campeón con encuentra en condiciones apropiadas y con fuerza suficiente para batir el record, tiene el propósito de si no logra el domingo, intentarlo de nuevo el primer día festivo que tenga libre, a cuyo efecto las entradas del domingo deben ser guardadas, por si llega el caso de repetirse la carrera.

EL V. S. B. ha enviado ya a la U. V. E. la propuesta de cronometrador para la carrera que intenta Bover.

Noticias varias. PRESENTACION.—Interesa se presente al Negociado de reemplazos de este Ayuntamiento, el soldado de Caballería del Depósito Central de Remonta de Tetuán Gabriel Rodríguez del Viejo, para recoger su licencia absoluta.

SUPLICA.—Por quien corresponde podrían darse las órdenes para retirar el tablón, que desde la Plaza de Cortimpide el tránsito rodado por la calle de Palacio, evitándose molestias, ya que el pavimento está lo suficiente seco para poder transitarse.

Seguía suplica hacemos en nombre del público, de unos cajones que impiden el paso por la acera de la calle de la Victoria frente la Casa Balet.

HALLAZGO.—En la Fundación Calafell, establecida en la Avenida de Alejandro Rosselló, núm. 82, se presentó ayer una perra que será entregada al pedrera su dueño.

DENUNCIA CONTRA AUTOMOVILES.—Anoche en el Cuartelillo de la Guardia urbana, tenía sobre su mesa el Comandante señor Conde, 26 denuncias formuladas por los agentes a sus órdenes entre el miércoles y ayer contra otros tantos conductores de autos, que juntamente con las recogidas durante la semana anterior sometidas a los señores Concejales Jurados, deliberando sobre la infracción de las ordenanzas, por esta clase de vehículos.

TEATRO Y CINES

Una película de alta categoría la estrenada ayer en la pantalla Principal. En «La noche de la luna» dan interés, emoción y...

A un argumento palpitante que se une a una interpretación por famosos artistas que llenan el blico la sensación de la verdad.

Se recrea el espectador con la pa de las fiestas carnavalescas, las escenas siempre interesantes, bordo, se emociona con la parte del combate y vibra el sentir en el sacrificio de la hija para al padre ante el consejo de su suma, una película de las que se van pocas en Ibiza.

Es una espléndida manifestación la Mundial-Film, que atraerá al público al Principal.

Hoy debutará en este coliseo la zarzuela «El secreto de la familia» con una interpretación aplaudida canzonetista Blanca.

Debutaron anoche las dos nuevas anunciadas, congregando un popular coliseo numerosa concurrencia.

La troupe «Mizang» está en la como de las más notables entre las de su género; sus actores son de efecto, y los subrealizan son verdaderamente buenos; los aplausos calorosos, demostración del éxito que alcanzan.

«Ramoncita Rovira», la cantante que goza de tantas simpatías, ma, consolidó una vez más su nombre en el género frívolo, que presta fausto y originalidad.

También escuchó muchos aplausos y prodigó sus culpas.

Con lisonjero éxito se vio también a la pantalla de este cine la película «El secreto de la familia» emocionante drama en seis partes la simpática Baby Peggy. Hoy se proyecta de nuevo esta cinta y el otro drama titulado «La prueba» y una comedia muy chistosa.

Un éxito rotundo tuvo en esta la proyección de la superproducción «Cenizas de odio», en la que el Talmadista, la admirada actriz Talmadista, encarna el papel de la da de tan magistral manera, en un momento nos creímos en época de Catalina de Médici, era de esperar, el público aplaudió la obra con entusiasmo.

Con mucho éxito se estrenaron en las sesiones de gran moda celebradas en este santuario de la extraordinaria película en cinco partes «La verdadera esposa», basada en la famosa novela de Michèle, el miller de Miguel Taib, interpretado por la célebre star Alice Brady, deliciosa comedia en cuatro partes piel del maledicido.

Completó el programa una comedia.

Continúan en la Anunciación la de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Expositas las seis, y a las diez Tercia y mayor. Por la tarde a las cinco, parras, Completas, Maitines, Lanza reserva de S. D. M.

Empiezan en la Misión en la de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Expositas las seis, y a las diez Tercia y mayor. Por la tarde a las cinco, parras, Completas, Maitines, Lanza reserva de S. D. M.

En el Socorro, por la noche a las seis y media, continuación de la vena de Ntra. Sra. de la Consuelo y Correa con sermón por el Sr. Claudio Martín.

Visita a la Corte de la A Ntra. Sra. de la Paz, en San Mateo.

Los Desposorios de Ntra. Señora I. P. en la Catedral.

PARA MANANA. Jubileo de Cuarenta y tres días.

Continúan en la Anunciación la de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Expositas las seis, y a las diez Tercia y mayor. Por la tarde a las cinco, parras, Completas, Maitines, Lanza reserva de S. D. M.

Continúan en la Misión en la de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Expositas las seis, y a las diez Tercia y mayor. Por la tarde a las cinco, parras, Completas, Maitines, Lanza reserva de S. D. M.

En el Socorro, por la noche a las seis y media, continuación de la vena de Ntra. Sra. de la Consuelo y Correa con sermón por el Sr. D. José Noriega O. S. A.

En San Felipe Neri, Adoración a la Virgen María, con sermón por el Sr. don Enrique Ibáñez, Canónigo de S. I. C. B.

En el Socorro, por la noche a las seis y media, continuación de la vena de Ntra. Sra. de la Consuelo y Correa con sermón por el Sr. D. José Noriega O. S. A.

En San Felipe Neri, Adoración a la Virgen María, con sermón por el Sr. don Enrique Ibáñez, Canónigo de S. I. C. B.

En el Socorro, por la noche a las seis y media, continuación de la vena de Ntra. Sra. de la Consuelo y Correa con sermón por el Sr. D. José Noriega O. S. A.

En San Felipe Neri, Adoración a la Virgen María, con sermón por el Sr. don Enrique Ibáñez, Canónigo de S. I. C. B.

En el Socorro, por la noche a las seis y media, continuación de la vena de Ntra. Sra. de la Consuelo y Correa con sermón por el Sr. D. José Noriega O. S. A.

# TELEGRAMAS

## Noticias del Gobierno

Madrid 24 a las 24

### EXPLICANDO UN DECRETO

El Ministro del Trabajo señor Azaña explicó el decreto que firmará brevemente el Rey, sobre el régimen de cooperación.

Solicitud de los industriales y obreros la armonía, a fin de que desaparezcan las huelgas y toms la prosperidad.

Anunció la concesión de la Medalla de Plata del Trabajo al Presidente de la Cámara Industrial señor Vallejo.

Madrid 25 a las 17

### PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LAS SUBDELEGACIONES DE HACIENDA

La Gaceta de hoy publica las reglas para la creación y funcionamiento de las Subdelegaciones de Hacienda.

Los subdelegados se nombrarán por Real decreto.

Usarán como distintivo un bastón de mando y faja con entorchado de plata.

En las ceremonias tendrán un lugar inmediato a los jueces de instrucción.

Los Ayuntamientos les pagarán casa, luz y calefacción.

Dentro su jurisdicción tendrán las mismas atribuciones que las Delegaciones de Hacienda, reservándose a estas la inspección y vigilancia.

Se dividirán en las secciones de Administración, Tesorería, Contabilidad, Inspección de tributo, Intervención y Abogacía del Estado.

### DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un Real decreto aclarando el artículo 339 del Reglamento de Reclutamiento en el sentido de que no podrán ser destinados a Infantería de Marina, los reclutas presuntos desertores.

Disponiendo que cause baja en el Ejército por inutilidad física el capitán de Artillería don Juan Loriga.

Disponiendo que queden en situación de disponibles el capitán de la reserva de Artillería don Juan Mesegosa, el teniente don Pedro Mañas y el capitán don Francisco Díaz.

Concediendo el retiro, al capitán de Artillería de la Escuela de Reserva don Domingo Blanco.

### PARA EL CONSEJO DE MAÑANA

En el Consejo de Ministros que se celebrará mañana, el ministro de Fomento someterá a la aprobación un decreto facilitando a las Cámaras Minederas las medidas económicas para que puedan realizar las conclusiones aprobadas en la reciente Conferencia Nacional de Minería.

Madrid 25 a las 20

### FIRMA DE GUERRA

En la firma de Guerra figura el nombramiento de general de la primera brigada de Infantería de la 3.ª División a favor del Brigadier don Ricardo Limpio.

Idem de la 1.ª Brigada de Infantería de la 16.ª División al brigadier don Julio Suso López.

Promoviendo a Inspector Médico de 2.ª al coronel Médico don Félix Echevarría.

Autorizando al servicio de aviación para que adquiera directamente e instale en Cuatro Vientos una estación de Radiotelegrafía y Radiotelefonía, sistema U, de medio kilovatio Marconi.

Autorizando el concurso para la construcción de la Enseñanza de Pilotos militares de aeroplanos, continuando en las Escuelas que funcionan actualmente las enseñanzas con arreglo a las Bases estipuladas, hasta que entre en vigor el nuevo contrato del concurso que se celebre.

Cesión al Ayuntamiento de Valencia renombrado «Almacén de pajas del camino de Argüés».

Ascenso al empleo inmediato por méritos de guerra de un teniente y un suboficial.

Concesión de numerosas condecoraciones por méritos en campaña.

Destinando a los coroneles de la Beneficencia don Antonio Alcubilla Cereceda para el mando del 2.º Tercio.

Don Antonio Aguiló, para el 7.º Tercio.

Don Rogelio Rodríguez, Director del Colegio de Guardias Jóvenes.

Don Enrique Benedito García, para el mando de la Subinspección del primer Tercio.

Don Cristóbal Castañeda, para el del 25.º Tercio.

Nombrando Auditor de la Capitanía General de Canarias al de División don Raimundo Sánchez Rojas.

Nombrando al coronel don Julio Mena Zueco para el mando del Regimiento de Infantería de Asturias.

A don Joaquín Escolano Mateo, para el mando del de Cádiz.

A don Manuel Romerales, para el mando del de Badajoz.

A don Miguel Abriat, para el mando del de Guadalupe.

Al teniente coronel don Rafael Pastor, para el de África.

Reorganizando las tropas de servicio de Caballería de la península.

Pasa a la Reserva el Consejero Togado don Francisco Pego Mendez.

### LA 4.ª LISTA PRO-DAMNIFICADOS DE CUBA

La cuarta lista con destino a los damnificados de Cuba, recibida en el Ministerio de Estado, asciende a 72 mil 523 pesetas.

### El XI Congreso de Arquitectos

Madrid 25 a las 22

### SU INAUGURACION LA PRESIDENCIA. LA MEMORIA

Este mediodía, en el Palacio de la Música se inauguró el undécimo Congreso Nacional de Arquitectos y primer de Urbanismo.

Presidieron los Ministros de la Gobernación, Instrucción, Guerra, Trabajo, el Director de Bellas Artes, el Alcalde de Madrid, el Presidente de la Escuela de Arquitectura señor Ne-

bot y el Presidente del Congreso don Luis Bellido.

El Secretario del Congreso, señor Fernández Valbuena, leyó la Memoria diciendo que afronta sinceramente el problema del urbanismo.

Aludió al artículo 217 del Estatuto Municipal que habla del Ensanche urbano.

Hizo un estudio completo del urbanismo español.

### DISCURSO DEL ALCALDE DE MADRID

Habló después el Alcalde de Madrid, diciendo que España, marcha con cincuenta años de retraso en relación con el progreso del resto del mundo.

Dijo, que los Ayuntamientos, no han regateado los medios, para el ensanche urbano que preconiza el artículo 217 del Estatuto.

### ADHESIONES. PALABRAS DEL GENERAL M. ANIDO

Se leyeron después las adhesiones recibidas figurando entre ellas, la de los Arquitectos de Méjico, Academia provincial de Bellas Artes y Diputación de Barcelona.

El general Martínez Anido hizo votos porque los trabajos de los congresistas se vean coronados por el éxito.

### SE INAUGURA LA EXPOSICION DE ARQUITECTURA

Terminada la sesión de inauguración, los congresistas se trasladaron al local de la Exposición de Arquitectura, inaugurándola.

Dicha Exposición está instalada en los sótanos del Palacio de la Música.

A las 7 de la tarde en el local de la Exposición, dió una Conferencia don Salvador Crespo, jefe de la Sección de Casas Baratas, disertando acerca del tema: «Las viviendas económicas, para clases modestas».

### la colaboración franco-española en Africa

Madrid 24 a las 24

### CHOQUE DE UN AUTO. — VARIOS HERIDOS

Méjico. — Un automóvil chocó en la carretera de Nador con otro perteneciente al Atroféromo de Tanima, resultando heridos el industrial don José Miñam y el chofer Tomás Ugeza.

### RECIBIMIENTO A UN REGIMIENTO REPATRIADO

Oviedo. — Se prepara un gran recibimiento al Regimiento del Principado que vendrá repatriado de Africa.

A los soldados se les dará una comida extraordinaria, obsequiándose luego con tabaco y dulces.

### Condecoraciones

Barcelona 25 a las 23

Interior 68'35

Exterior 82'25

Amortizables 92'00

Noctas 94'55

Alicantes 86'30

Francos 23'85

Lirras 31'95

Dolares 6'595

Lirras 37'95

Bélgica 18'40

Suizas 127'15

Marcos 1'57

### Congreso de Urbanismo

Madrid 24 a las 24

### LOS CONGRESISTAS EN LA EXPOSICION DE ARQUITECTURA. — LAS OBRAS QUE SE EXPONEN

Los congresistas que toman parte y asisten al Congreso de Urbanismo han visitado la Exposición en Madrid de arte antiguo que se instala.

Consta de cuarenta salas.

En la Capilla se exponen curiosas manifestaciones de arte religioso.

Una de dichas salas se dedican a los planos de Madrid, desde el siglo VI.

Otras dos salas están a pinturas, modelados, con otras desconocidas, que pertenecen a varios conventos y propietarios particulares.

### El Raid Gadiz-Guinea

Madrid 25 a las 17

### BUQUES QUE ESCOLTAN A LOS AVIADORES

Seguramente el cañonero «Bonifaz» que se encuentra en Canarias, será el buque encargado de escoltar a los aviadores que harán el Raid Cádiz-Guinea, hasta Casablanca.

Desde este punto hasta Fernando Poo les escoltará el cañonero «Cánovas del Castillo» que luego quedará allí para desplazamiento en aquellas aguas.

### SERVICIO METEOROLOGICO PARA EL RAID

Se ha inaugurado el nuevo servicio meteorológico oficial, preparatorio del Raid-Guinea.

### Sobre la Asamblea Nacional

Madrid 25 a las 22

### LO QUE OPINA EL DR. CORTIJO

El Presidente del Consejo de Estado, doctor Cortijo, opinando sobre la convocatoria de la Asamblea Nacional dice, que entiendo que las situaciones de transición, deben ser lo menor duraderas posibles.

Desaparecidas sus causas, los Gobiernos deben buscar un estado definitivo y durable.

En España, lo tradicional ha sido siempre el sistema de asambleas deiberantes.

Si alguna vez se ha hablado contra el sistema de asambleas, ha sido por los demagogos que quisieron más valor que el de una inquietud pasajera, pero finalmente se ha reconocido su eficacia.

Entiendo que debe acudirse a una información abierta procurando la renovación de las gloriosas tradiciones españolas.

El paso al régimen parlamentario se impone actualmente con carácter de transición, para que evite variaciones y vicisitudes.

Una Asamblea Nacional Consultiva de reconstitución y reformas, podría ofrecer a los poderes constituidos la manera de entrar en el régimen de la normalidad, de la paz y del progreso.

Debería tener esta Asamblea, un carácter de iniciativa y consulta análogo al señalado al Consejo de Estado; así podría deliberar simultáneamente sobre las iniciativas que le comunicara el Gobierno y las que la misma Asamblea pudiera estimar convenientes. Se podrían revisar incluso las Leyes más fundamentales, teniendo un carácter puramente consultivo, dejando al poder constituido y al futuro Parlamento el aceptar o rechazar las reformas.

Precisaría la reforma del Reglamento del Parlamento para evitar discusiones estériles, ruegos y preguntas inútiles, alusiones personales, proposiciones incidentales, etc., etc.

### Noticias sueltas

Madrid 24 a las 24

### EL REY DE OACERIA

El Rey Don Alfonso asistirá en breve a una ocería en el término de Manzanares.

### RUMORES DE MOVIMIENTO REVOLUCIONARIOS EN MEJICO DESMENTIDOS

El Ministro plenipotenciario de Méjico ha desmentido los rumores sobre el movimiento revolucionario en su país.

### REPARTO DE CARTILLAS A LOS NIÑOS

En la Cámara de la Industria se han repartido treinta y cuatro cartillas a los niños de obreros que cumplieron 12 años de edad el día de la Fiesta de la Raza.

### DESGRACIA EN UNA OBRA DE CONSTRUCCION

En una obra en construcción de la calle de Rafael Harero número 7, se desprendió un pedazo de la cornisa, yendo a caer sobre el esdramio, al que rompió, cayendo a la calle los obreros que él trabajaban, Pedro Troncoso y Pascual Formaza, quienes resultaron heridos.

### GRAN ALARMA EN UN CINE

Toledo. — Se produjo una gran alarma en un cine de esta población, por incendio de una película.

El operador y su ayudante resultaron con diversas quemaduras.

### CON MOTIVO DE UN NAUFRAGIO INMEDIATO. SE ASISTE A UNA MISA PARA DAR LAS GRACIAS

Cádiz. — Los tripulantes de los veleros «Amelia» y «Luisa Lama» han asistido a una Misa en acción de gracias, por haberse salvado de un naufragio inminente, con motivo del fuerte temporal que les sorprendió en las costas de Portugal.

Al primero de dichos veleros le auxilió el vapor italiano «Vesubio».

Ambos buques sufrieron grandes averías.

Los tripulantes se vieron en inminente peligro de las goletas «San Juan» y «Aurita», lo mismo que el pailebot «Pedrín», cuyo paradero se desconoce.

### LA HAZANA DE DOS SUJETOS

Valencia. — Dos sujetos se situaron a la puerta del Casino de los Artesanos, armados de pistolas, impidiendo la salida de los socios.

### FUNERALES POR EL ALMA DEL DIRECTOR DEL INSTITUTO FRANCÉS

Se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del Director del Instituto francés en Madrid, M. Merimeé.

Ha presidido el acto religioso el Embajador de Francia, y asistió el Secretario del Rey y otras distinguidas personalidades.

### PARA EL FOMENTO DE LA PRODUCCION DE LA SEDA

Se ha constituido una Comisión para la producción de la seda, para su fomento, acordándose distribuir numerosas libras para fomentar el cultivo, repartiéndose al propio tiempo la simiente del gusano.

### DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS EN UNA MINA. UN OBRERO MUERTO

Felguera. — En la mina «Borredo» se registró un desprendimiento de tierras, resultando muerto el obrero Modesto Iglesias.

### MAQUINA DESCARRILADA. TRENES PARADOS

Linares. — Descarriló una máquina en el apartado de Calanche, interrumpiendo el tránsito de los trenes por espacio de algún tiempo. No hubo desgracias personales.

### LOS FERROVIARIOS CATOLICOS Y EL PRINCIPE DE ASTURIAS

Los ferroviarios católicos han visitado al Príncipe de Asturias, como Presidente Honorario de su agrupación, entregándole una ampliación de un retrato que se hizo dentro de la casa social.

El Príncipe les entregó otro retrato, con la dedicación.

Madrid 25 a las 12

### INSTITUCIONES BENEFICAS QUE EXISTEN EN ESPAÑA

La estadística demuestra que existen actualmente en España 9599 instituciones benéficas poseyendo un capital de 461.158.852 pesetas.

### LA SUSCRIPCION PARA EL MONUMENTO A MAURA

La suscripción abierta por el Colegio de Abogados para la erección de un monumento al señor Maura en esta Corte asciende a 125.765 pesetas.

### RECURSO DE ACASION

Salamanca. — Nuñez Alegría, condenado a ocho años de prisión por agredir al exdiputado don Martín Veloz, ha interpuesto recurso de casación por quebrantamiento de forma.

### HONORES AL MARQUES DE ESTELLA Y AL MINISTRO DE JUSTICIA

Zaragoza. — El Alcalde propondrá el nombramiento de Hijo Adoptivo y Bienhechor de Zaragoza a favor del Marqués de Estella, dándosele su nombre al Parque de la Ciudad.

Igualmente propondrá la concesión de la Medalla de Oro al Ministro de Justicia don Galo Ponte.

### TRABAJOS DE VALIZAMIENTO EN EL RIO MUNI

Aprovechándose el viaje del cañonero «Cánovas del Castillo» con motivo del raid a Guinea, se realizarán las operaciones de valizamiento en el Río Muni, pendientes desde hace tiempo por los acuerdos del Tratado Interoamericano.

A este efecto se enviará el correspondiente personal facultativo.

### UNA MADRE ARROJA A DOS HIJOS EN UN ESTANQUE

Granada. — Comunican de Montefrío, que una mujer arrojó en un estanque dos hijos suyos, uno de siete años y el otro de tres ahogándose.

Luego intentó suicidarse y arrojándose recogió los cadáveres colgándoles en una cama.

### Noticias del Extranjero

#### DE LA REBELDIA ALBANESA

Belgrado 24. — La rebelión albanesa está ahora dirigida contra Scutari, donde reina el pánico.

#### PARA REVISAR LAS FRONTERAS FRANCO-ALEMANAS

Bonnas 24. — El «Daily News» escribe que el primer ministro del Canadá someterá a lord Dabernon una proposición para el nombramiento de una comisión mixta franco alemana, semejante a la comisión de delimitación de fronteras entre los Estados Unidos y el Canadá, para revisar las fronteras franco-alemanas.

#### LA ENTREVISTA DE BRIAND CON CHAMBERLAIN

París 24. — Chamberlain llegará a París el día 4 de diciembre y celebrará con Briand una conferencia referente a la próxima sesión de la S. D. M. y principalmente al desarme y al control militar.

#### TRATADO DE COMERCIO ENTRE ITALIA Y GRECIA

Roma 24. — Se firmó el tratado de comercio entre Italia y Grecia, para una duración de dos años, con la cláusula de la nación más favorecida.

#### NOTICIAS DE ALEMANIA

Berlin 24. — El Reichstag votó el acuerdo franco alemán sobre la industria del Saar, el acuerdo con Polonia y Danzig, relativo a los ferrocarriles.

El ministro de comercio de la Unión Sudafricana, Havenga, se halla actualmente en Berlín, estudiando las posibilidades de un acuerdo comercial entre Alemania y el Sur de Africa.

La comisión inglesa para el estudio de la producción del azúcar de remolacha está recorriendo Alemania.

El comité económico del Reichstag adoptó un crédito de 200.000 reichsmarcos para las investigaciones preparatorias para la construcción del canal de la Hansa, que ha de hacer comunicar los puertos de la Hansa con los distritos industriales.

#### LAS FUERZAS DE OCUPACION EN ALEMANIA AUMENTAN EN 8.000 HOMBRES

Alemania. — El comité del Reichstag para los territorios ocupados publicó unas estadísticas demostrando que la fuerza de los ejércitos de ocupación, que era de ochenta mil hombres el 15 de septiembre último, aumentó de unos 8.000 hombres desde marzo.

Los alojamientos del maudo necesitan 4.100 aposentos y 2.670 habitaciones.

#### 410.000 MINEROS HAN VUELTO AL TRABAJO

Londres 24. — La solución de la huelga de mineros está progresando lentamente, 410.000 mineros han vuelto ya al trabajo.

#### LA PRENSA FRANCESA Y EL DISCURSO DE STRESEMAN

París 24. — Von Hoesch celebró esta mañana una conferencia con Briand.

#### Colmado PARISIEN

Gran vino moscatel a granel 16 años, a 2'00 litro

Jerez amontillado a 2'00 litro

Málaga legítimo a 2'00 litro

#### Diariamente Mantequilla fresca

UNICA CASA QUE VENDE BARATO

#### CINE MODERNO

(Salón predilecto)

#### EN PALMA

Éxito de la película de gran espectáculo

#### CENZIZAS DE ODIO

magistral interpretación de Norma Talmadge y Wallace Beery

a LAS SEIS

de la Revista Pathe y la comia Una noche de cuidado

Lunes: Rin-Tin-Tin contra los lobos y La noche del 3.

discutiendo varios asuntos pendientes, entre ellos el desarme de Alemania y el control militar.

La prensa francesa da muchísima importancia al discurso de Stresemann durante los debates de ayer sobre negociaciones extranjeras, y hace resaltar principalmente la aserción que el desarme es ahora completo. Habla mucho en sus comentarios de las organizaciones llamadas militares, y de las sociedades deportivas de Alemania.

El periódico «L'Ere Nouvelle» deduce de las palabras de Stresemann que la aproximación franco alemana progresará, si se evitas inmediatamente Renania y pregunta si no valdría más alcanzar una paz duradera aun con algunas concesiones, que no llegar nunca a entenderse.

La «Volonté» dice que Francia no puede esperar cooperar francamente con Alemania, si desconfía de ella y que desconfiar d-iberamente es preparar inevitablemente otra guerra y la ruina de Europa.

#### LA RESTITUCION DE LAS PROPIEDADES DE SUBDITOS ENEMIGOS EN LOS E. E. U.

Estados Unidos. — El administrador de las propiedades de súbditos enemigos declaró, en un discurso que pronunció ante el comité de finanzas, para pasar la restitución inmediata de dichos propiedades, cuyo valor total es de 270 millones de dólares, y no de 400 millones, como se suponía.

#### ARMISTICIO ENTRE LOS FRANCESES Y LOS DRUSOS

Siria. — Según comunican a «Central News» se ha firmado un armisticio entre los rebeldes drusos y los franceses para la discusión de las proposiciones de paz.

#### GOBIERNO QUE DIMITE

Finlandia. — A consecuencia de haber sido derrotado en los debates sobre asuntos militares, el gobierno de Finlandia dimitió.

#### PUBLICACION DE DOCUMENTOS

Roma 24. — El gobierno italiano se propone la publicación de todos los documentos de política extranjera desde 1871 hasta la declaración de guerra de 1914.

#### RECUPERACION DE UNA CLAVE ROABDA

París. — Se recuperó de los comunistas una clave militar que había sido robada en el ministerio francés de guerra.

#### SOBRE LA BASE NAVAL DE SINGAPORE

Tokio. — La Unión Asiática, reunida en Tokio, envió al gobierno británico un telegrama declarando que los trabajos que se están efectuando en la base naval británica de Singapur amenazan los intereses de la paz, y pidiendo en consecuencia se suspendan dichos trabajos.

#### SOBRE LA INTELIGENCIA DE INDUSTRIALES ALEMANES E INGLESES

Inglaterra. — Los representantes de la Asociación Nacional de Industriales alemanes, y los de la Asociación británica se reunirán la semana próxima, para continuar las discusiones de Komssay.

